

新闻风向标

十八索，我来守护你

□代 萍 吴雄峰

“十八索保护区，自然风光真美丽，水清沙白鸟飞回，芳草连天碧……”这是池州市墩上中心学校茅坦小学每个同学都会吟唱的一首童谣，描绘的正是有茅坦乡“人间天堂”之称的十八索湿地保护区。而今，茅坦小学的学生们与这个美丽的地方建立了深厚的感情，他们一次次走进十八索，保护湿地，爱护鸟类，更有趣的是，他们还将班级命名为东方白鹤班、荷花班、熊猫班等等呢。现在，让我们跟上茅坦小学小伙伴们的步伐，一起走进十八索，感受他们的行动力量吧！

名副其实的“湿地学校”

茅坦小学毗邻（pi）十八索湿地保护区，在湿地保护宣传教育方面有得天独厚的条件。为了保护十八索的独特美景，培养小学生热爱自然、热爱生命的责任感，通过小手牵大手，能够让更多的人加入到保护湿地、爱护鸟类的行列中来。多年以来，学校一直在践行以保护湿地和爱护鸟类为特色的生态道德教育。学校以校长为领导成立了一支保护湿地、爱护鸟类的生态道德教育团队；设立了湿地学校办公室、图书馆；每年的“爱鸟周”都会开展丰富多彩的爱鸟护鸟活动。另外，开设十八索鸟类课程、植物课程；定期开展关于十八索候鸟、植物以及湿地方面的科普讲座等。要知道，连世界著名鸟类专家约翰·马敬能博士都来过学校，给同学们上了一堂别开生面的自然科学课呢！学校的大力支持，同学们的积极行动，得到了社会的较高赞誉。茅坦小学在2017年6月被中国野生动物保护协会授予“未成年生态道德教育示范学校”，2017年12月还被湿地国际—中国办事处授予“湿地学校”的称号，这也是我省第二所湿地小学，“湿地学校”称号实至名归！

身体力行的“小小宣传员”

“我知道十八索湿地保护区现在有117种鸟类。”“我知道每年11月至次年2月是鸟类迁徙越冬最多的时期，那个时期我们可以用望远镜观察到很多的鸟儿。”“我知道十八索中的白头鹤、白鹤、黑鹤是国家一级保护鸟类哦！”听到同学们有模有样的“科普”，小J表示又惊讶又佩服。同学们的参与积极性非常高，个个争当十八索的“小小宣传员”。比如在一年一度的“爱鸟周”主题活动中，爱鸟手抄报、保护湿地主题黑板报、美丽湿地绘画、湿地征文比赛等，处处是同学们行动的欢快身影。另外，他们最开心的莫过于直接来到十八索，在老师的带领下，与这儿的鸟儿、植物来一次“亲密接触”，感受十八索的自然之美。

“我有幸参加了观鸟活动，当在河岸旁用望远镜看到拥有优美翅膀的鸟儿们，我别提有多激动了。在葱翠树木的掩映下，鸟儿自由自在地飞翔着，好似不小心跌入凡尘的精灵。这次活动让我明白了人与自然之间要用真心搭建一座友谊的桥梁，天堂之美，需要我们保护，动物们的生存家园，也需要我们保护。”来自六（1）班的胡雅雯同学深有感触地说道。而参加了社区宣传活动的周雅娴又有不一样的感受，她说：“让更多的人提高保护鸟类的意识，我们向社区的村民发放爱鸟护鸟宣传单，这对我来说，真是一个挑战啊！后来，不知从哪儿来的勇气，我敲开了村民家的门，向他们宣传保护湿地的知识，让他们和我们一起保护鸟类，积极加入到爱鸟护鸟的文明行列中。这次的活动不但对他们有好处，对我也是一次成长。”

将保护十八索进行到底

“湿地学校”的一系列举措，让保护十八索、爱护大自然的意识在同学们的心里扎根、发芽。保护湿地、保护鸟类已成为茅坦小学300余名同学的共识，在他们的行动下影响着家长、邻里的保护意识。正如周骏校长所说：“学校希望这些活动让同学们‘在幼小的心灵种下环保的种子’，让同学们的启蒙阶段就能够有系统地学习生态道德教育，若干年以后通过教育使他们具有现代的生态人格，正确地认识人与自然的关系，具有自然的道德感和责任感。”保护十八索的行动还在继续，未来，学校计划打造一间湿地教室、开发一处植物园和一处湿地实验区，编写一本湿地教材，成立一支更专业的团队，整合社会各项教育资源促进湿地保护和爱鸟护鸟科普宣传教育。

“爱在蓝天下，共享鸟鸣声”，茅坦小学的学生们，用自己的实际行动保护着大自然中的小精灵、守护着我们的绿色家园，让我们看到作为一名小公民在保护自然中的责任。同学们，让我们加入到爱护自然、保护环境的行动中来，小手拉大手，携手共创人与自然和谐发展的美好家园！